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   Начало XXI века стало для человечества периодом социальных, технических и культурных перемен. В последнее время очевидна тенденция к снижению численности населения России и ухудшению состояния здоровья населения страны, особенно подрастающего поколения. В связи с этим всё более актуальной становится проблема обучения населения. 
 Устойчивое развитие общества и государства зависит от разрешения основной проблемы – обеспечения безопасности граждан, как от внешних, так и от внутренних угроз, когда гарантированы защита жизни и сохранение здоровья каждого гражданина, и, безусловно, нормальное развитие подрастающего поколения. 

   Одной из основных задач образования является «воспитание граждан, способных к социализации», т. е. приобретению качеств и опыта, необходимых человеку для жизнедеятельности в обществе. 

Социализация предполагает не только адоптацию человека в обществе, но и способность, противостоять обществу в тех явлениях и процессах, которые мешают его саморазвитию, самоутверждению, самореализации личности.

  Человека в современном обществе окружает среда, чрезвычайно насыщенная разнообразной информацией, и ему трудно уделить достаточное количество времени и умственной энергии, необходимых для обдумывания многих важных текущих проблем. 

  Быстрые изменения социальной среды со всей очевидностью показывают, что система образования должна готовить молодое поколение к жизни в новых условиях.  Надо учить школьника эффективно использовать адаптационные возможности организма в осложнённых, быстро изменяющихся условиях существования, вызванных природными факторами, авариями, бедствиями, катастрофами, и т.д.; переносить повышенные физические и психологические нагрузки, преодолевать усталость, стрессовые состояния.

  «Благодаря глобальной значимости и интегрированной способности образовательная область ОБЖ должна активно формировать мировоззрение учащихся, способствовать осознанию ценности человеческой жизни» (В. Гафнер).        
  Одной из приоритетных целей современного образования должно стать распространение мировоззрения, ориентированного на духовные интересы и ограничение ценностей потребительства. 

 Духовная жизнь человека, умение решать профессиональные задачи, жить и работать с другими людьми должны, прежде всего, базироваться на усвоенных со школы понятиях безусловного приоритета безопасности своей жизнедеятельности для страны, для мирового сообщества и окружающей среды, в конечном счете – для себя же.
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- Одним из основополагающих принципов современного образования является его гуманизация, то есть обращение образовательной системы к потребностям конкретного человека. Выпускник современной школы, который будет жить и трудиться в грядущем тысячелетии, должен обладать определёнными качествами личности, то есть гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретая необходимые знания, умело применяя их на практике для решения разнообразных проблем; самостоятельно критически мыслить, умело видеть возникающие в реальном мире трудности и искать пути рационального их преодоления, используя современные технологии, чётко осознавать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены в окружающей действительности; быть способными генерировать               новые идеи, творчески мыслить. 
    Таким образом, главное стратегическое направление в разных странах мира лежит на пути решения проблемы личностно – ориентированного образования – такого образования, в котором личность ученика была бы в центре внимания педагога, в котором деятельность учения, познавательная деятельность, а не преподавание, была бы ведущей в тендеме учитель – ученик, чтобы традиционная парадигма образования учитель – учебник – ученик была бы со всей решительностью заменена на новую: ученик – учебник – учитель. 
Именно такая система образования отражает гуманистическое направление в психологии и педагогике. 

  При личностно – ориентированном подходе к содержанию образования главными являются не отчуждённые от личности знания и умения, а сам человек. Данный подход способствует свободе выбора содержания обучения для удовлетворения основных, ведущих потребностей личности: в саморазвитии, самосовершенствовании, самореализации, жизненном успехе, социальной адаптации, безопасности. Личностно- ориентированное обучение направлено на развитие природных задатков человека (здоровья, способностей чувствовать, мыслить, действовать), его социальных качеств (быть гражданином, потребителем, тружеником, семьянином) и качеств субъекта культуры (гуманности, духовности, свободы, творчества).   
  Традиционное образование даёт так называемый знаниево – ориентированный подход к содержанию обучения. При таком подходе в центре внимания находятся знания и умения, усвоение которых способствует социализации личности, вхождению человека в социум. Однако при таком подходе знания выступают абсолютной ценностью, заслоняя самого человека. Это приводит к тому, что в обучении школьники готовятся к будущей жизни (но не живут настоящей). У ребят формируется опыт деятельности (но не возникают внутренние мотивы применения этого опыта на практике). 

    В практике обучения школьников ОБЖ (безопасной жизнедеятельности) наблюдаются как знаниево – ориентированный, так и личностно – ориентированный подход. Курс ОБЖ предусматривает не только усвоение теоретических знаний, но и формирование определенных умений и навыков поведения школьника при чрезвычайных ситуациях природного, социального,
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техногенного характера. При первом из названных подходов наблюдается академизм содержания обучения, преобладание деятельности учителя над деятельностью учащихся, наличие негативного стимулирования. В случае реализации личностно – ориентированного подхода обеспечивается практический аспект изучаемого материала, приоритет положительного стимулирования. Практические работы в ходе урока ОБЖ в будущем помогут учащимся преодолеть стресс при возникновении опасности в реальных условиях, принять единственно правильное решение, которое позволит свести к минимуму травмы и гибель людей, материальные потери, защитить себя. 
В условиях личностно-ориентированного обучения учитель приобретает иную роль и функцию в учебном процессе, нисколько не менее значительную, но иную. И это важно осознать. Здесь учитель выступает больше в роли организатора самостоятельной активной познавательной деятельности учащихся, компетентного консультанта и помощника. Его профессиональные умения должны быть направлены не просто на контроль знаний и умений школьников, а на диагностику их деятельности, чтобы вовремя помочь квалифицированными действиями устранить намечающиеся трудности в познании и применении знаний. Эта роль значительно сложнее и требует от учителя более высокой степени мастерства.
   Личностно-ориентированное обучение предусматривает по сути своей дифференцированный подход к обучению с учётом уровня интеллектуального развития школьника, а также его подготовки по данному предмету, его способностей и задатков. 
Среди разнообразных направлений новых педагогических личностно-ориентированных технологий наиболее адекватными поставленным целям являются:
· обучение в сотрудничестве;

· метод проектов;

· разноуровневое обучение;
· «портфель ученика»;

· индивидуальный и дифференцированный подход к обучению, возможности рефлексии. 

Обучение в сотрудничестве рассматривается в мировой педагогике как наиболее успешная альтернатива традиционным методам. Она также отражает личностно-ориентированный подход. Надо иметь в виду, что целью обучения в сотрудничестве является не только овладение знаниями, умениями и навыками каждым учеником на уровне, соответствующим его индивидуальным особенностям развития. Очень важен здесь эффект социализации, формирования коммуникативных умений. Ребята учатся вместе работать, учиться, творить, всегда быть готовыми придти на помощь.
Так,  обучение в сотрудничестве целесообразно проводить на уроках ОБЖ.

На последнем уроке изучаемой темы дети делятся на малые группы и путём жеребьёвки им самим предоставляется право задавать вопросы (одна группа 
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задаёт вопрос другой, а вторая группа – первой). Вопросы должны содержать информацию, например, в 7 классе – о стихийном бедствии. Вопросы подготавливаются учителем заранее на отдельных карточках. Группа учащихся, которая отвечает на вопросы группы-соперницы, должна (за 1 минуту) определить план первоочередных действий при возникшей ЧС. 

Например, на уроках ОБЖ дети решают такие ситуационные задачи: 

  1. Наводнение застало вас врасплох. Ваши действия?

  2. Наводнение вас застало на природе, вдали от дома. Ваши действия?

  3. Во время урока вы почувствовали подземные толчки. Что вы будете

     делать?

  4. Землетрясение застало вас на улице. Что вы будете делать?

  5. В дороге вас застал сильный ураган. Что вы предпримите?

  6. Во время урагана вы находились дома. Что вы предпримите?

  7. Приехав в горы, вы попали в район схода оползня. Как избежать опасности в этой ситуации?

 8. Вас заранее проинформировали о сходе оползня. Ваши действия?

 9. Во время похода в лес вы почувствовали запах дыма. Как вы будете действовать в этой случае?
10. Вам сообщили, что лесной пожар надвигается на вашу местность. Что вы предпримите?

  Главная идея обучения в сотрудничестве – учиться вместе, а не просто что- то выполнять вместе. 

Метод обучения в сотрудничестве имеет варианты:

5) Обучение в команде. Этот вариант уделяет особое внимание групповым целям и успеху всей группы, который может быть достигнут только в результате самостоятельной работы каждого члена группы  (команды) в постоянном взаимодействии с другими членами этой же группы при работе над темой /проблемой/ вопросом, подлежащим изучению. Таким образом, задача каждого
ученика состоит не только в том, чтобы сделать что-то вместе, а в том, чтобы познать что- то вместе, чтобы каждый участник команды овладел необходимыми знаниями, сформировал нужные навыки и, чтоб при этом вся команда знала, чего достиг каждый ученик. 

Вкратце, обучение в команде сводится к двум основным принципам:

  а). «награду» команда/ группа получает одну на всех в виде бальной оценки /отметки. Для этого необходимо выполнить предложенное для всей группы одно задание.  Группы не соревнуются друг с другом, так как все команды имеют разное время на её достижение. 

   На уроках ОБЖ этот метод целесообразно применять при изучении раздела «Основы медицинских знаний и правила оказания первой медицинской помощи». Так, на уроках при изучении темы «Первая медицинская помощь при переломах» учащиеся делятся на группы по 4 человека, командам даются разные задания, например, одной команде необходимо оказать ПМП при переломе руки, а другой -  при переломе ноги. Оценивается правильное использование шины
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 или подручного средства, правильное наложение, эстетичный вид повязки и время наложения, которое в данных случаях разное. Команда получает одну отметку. 
 b). Индивидуальная ответственность каждого ученика означает, что успех или неудача всей группы зависит от успехов и неудач каждого его члена. Это стимулирует всех членов команды следить за деятельностью друг друга и всей командой приходить на помощь своему другу в усвоении и понимании материала так, чтобы каждый чувствовал себя готовым к любому виду тестирования, контрольной проверке, которые могут быть предложены учителем любому ученику отдельно. 
 Например, при изучении темы на уроке ОБЖ «ПМП при утоплении» учащимся группы предлагается назвать поэтапно, как правильно оказать первую медицинскую помощь. Каждый ученик называет последовательно один этап оказания помощи. 
   На уроке «ПМП при ранениях, кровотечениях» также проводится такая работа. Учащиеся группы по очереди называют виды ран, кровотечений, виды повязок, последовательность оказания первой помощи. От знаний каждого ученика зависит успех команды. 

2. Другой подход в организации обучения в сотрудничестве был разработан профессором Элиотом Аронсоном в 1978 году и назван Jigsaw (ажурная пила). 
Учащиеся организуются в группы по 6 человек для работы над учебным материалом, который разбит на фрагменты (логические и смысловые блоки). 

Например, на уроке ОБЖ в 6 классе при изучении темы: «Рыбная ловля и охота. 

Приготовление пищи», каждый ученик находил материал по своей части. Между учащимися были распределены такие вопросы:
                       1. Из чего можно изготовить простейшие снасти?

                       2. Когда лучше ловить рыбу и какую рыбу нельзя употреблять в
                           пищу?

                       3. Как выбрать место для охоты и как добывать мелких животных?

                       4. Как приготовить пищу? Рыбник. Уха в мешочке. Уха на 

                            ниточках.

                        5. Мясо зажаренное в глине. Мясо,  зажаренное между камнями. 

                        6. Что можно употреблять в пищу?

Затем ребята, изучающие  один и тот же вопрос, но состоящие в разных группах, встречаются и обмениваются информацией как эксперты по данному вопросу. 

Это называется «встречей экспертов». Затем они возвращаются в свои группы и обучают всему новому, что узнали сами от других членов группы. Те в свою очередь, докладывают о своей части задания. 

Поскольку единственный путь освоить материал всех фрагментов и таким образом узнать всё о рыбной ловле и охоте, и делать записи в тетрадях, никаких дополнительных усилий со стороны учителя не требуется. 

 Учащиеся заинтересованы, чтобы их товарищи добросовестно выполняли свою задачу, так как это может отразиться на их итоговой оценке. Отчитывается по 
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всей теме каждый в отдельности и вся команда в целом. На заключительном этапе, или на следующем уроке, учитель может попросить любого ученика ответить на любой вопрос по данной теме. 

 В 1986 году Р. Славин разработал модификацию этого метода «Пила – 2» (Jigsaw -2), который предусматривает работу учащихся группами в 4-5 человек.

Вместо того, чтобы каждый член группы получал отдельную часть общей работы, вся команда работает над одним и тем же материалом  (например читает всю тему). Но при этом каждый член группы получает тему, которую разрабатывает особенно тщательно и становится в ней экспертом. Проводятся встречи экспертов разных групп. В конце цикла учащиеся проходят индивидуальный контрольный срез, который и оценивается. 

 Этот метод часто применяется на уроках ОБЖ в 5, 6, 7 классах, но из-за отсутствия учебников в других классах, его невозможно применить. 
4. Исследовательская работа учащихся в группах также является разновидностью метода обучения в сотрудничестве (Шломо Шаран, Университет Телль – Авива, 1976 г.). 

  В этом варианте акцент делается на самостоятельную деятельность. Учащиеся работают либо индивидуально, либо в группах. Они выбирают подтему общей темы, которая намечена для изучения всем классом. Затем эта подтема разбивается на индивидуальные задания для отдельного ученика. Каждый, таким образом,  должен внести свою лепту в общую задачу. Так, в 11 при изучении темы «Статус военнослужащих» учащиеся пишут рефераты на темы:
1) Военная профессия для девушек.

2) Женщины в иностранных армиях.

3) Если девушка хочет стать военным.

4) Служебное время и право на отдых.

5) Дополнительные выплаты.

Дискуссии, обсуждения в группах дают возможность ознакомиться с работой любого ученика. На основе заданий, выполненных каждым учеником, совместно составляется единый доклад, который и подлежит презентации на уроке перед всем классом. 
  При организации групповых дискуссий, в процессе работы над проектами, познавательная деятельность по технологии обучения в сотрудничестве становится как бы исходной, элементарной частицей самостоятельной коллективной деятельности учащихся в классе. Именно сотрудничество, а не соревнование лежит в основе обучения в группе. Индивидуальная ответственность означает, что успех всей команды зависит от вклада каждого участника, что предусматривает помощь для членов команды друг друга. Равные возможности предполагают, что любой ученик должен совершенствовать свои собственные достижения. Это значит также, что каждый ученик учится в силу собственных возможностей, способностей и потому имеет шанс оцениваться наравне с другими. Психологи, изучающие данный подход к обучению, давно заметили, что когда оцениваются усилия, которые затрачивают ученики в группе для достижения общего результата, то мотивация у всех гораздо выше. 
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ВЫВОДЫ 

  Итак, мы пришли к выводу, что совокупность технологий сотрудничества в различных вариантах отражает задачи личностно – ориентированного подхода на этапе усвоения знаний, формирования интеллектуальных умений, необходимых и достаточных для самостоятельной дальнейшей исследовательской и творческой работы в проектах.  

 Учитель приобретает новую, нисколько не менее важную роль организатора самостоятельной исследовательской, творческой деятельности учащихся. Его задача больше не сводится к передаче суммы знаний и опыта. Он помогает учащимся самостоятельно добывать нужные знания,  критически осмысливать получаемую информацию, уметь делать выводы, аргументировать их, располагая необходимыми факторами, решать возникающие проблемы. Самостоятельная работа над проблемой становится абсолютно привычным и приоритетным видом деятельности. Индивидуальная самостоятельная работа – совместная работа в группах – такова диалектическая взаимосвязь  познавательного процесса при обучении в сотрудничестве.   
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